
 
Sitzungsvorlage 

 

TOP 5  Satzung für den Jugendbeirat 
 

Vorberatung: HFA am 7.7.2020 

Verantwortliches Amt: Bürgermeister / Hauptamt 

Sachgebiet: Jugendbeteiligung 

Haushaltsstelle: - 

Zeitrahmen: ab September 2020  

  

Letzter Gemeinderatsbeschluss zu diesem Tagesordnungspunkt: 
Oktober 2019: Jugendversammlung unter Teilnahme von Gemeinderäten 
 
Externe Sitzungsteilnehmer / Referenten: 
Jugendbeiratsvertreter Dennis Barth, Luca Barreca, Maja Werner 

 
Beteiligte Institutionen / Einrichtungen / Körperschaften: 
- 
 

Beschreibung der Haushaltssituation: 

- 

 

 

Beschlussinformationen 

☒Offener Beschluss  ☐Geheime Wahl  ☐Kenntnisnahme 

☒Bericht Mitteilungsblatt  ☒Amtl. Bekanntm.  ☐Benchmark 

☐Befangenheit:        

 

 

Anlage:    

1 – Antrag Jugendbeirat 

2 – Satzung Jugendbeirat (mit Änderungen aus HFA-Sitzung) 

 

 

Gemeinderat – Öffentliche Sitzung am 21. Juli 2020 

 

 

 

Beschlussvorschlag an den Gemeinderat 

Die als Anlage 2 beigefügte Satzung zur Einrichtung eines Jugendbeirats wird beschlossen. 
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Ausgangssituation 
 
Am 23. Oktober 2019 hat in der Bodanrückhalle die erste Jugendversammlung in Allensbach 
stattgefunden. 
 
Dabei hat sich ein „Jugendbeirat“ als denkbare kommunale Beteiligungsform für Kinder und 
Jugendliche ergeben. Die Jugendbeteiligung ist in §41a der Gemeindeordnung vorgegeben. 
Die Beteiligung von Kindern und Jugendlichen ist aus Sicht der Verwaltung eine wichtige Ein-
bindung und das Engagement der Jugendlichen ist sehr zu begrüßen. 
 
Bisherige Entwicklung 
 
Aus der Jugendversammlung heraus, hat sich der Jugendbeirat demokratisch gebildet. Die 
Vorsitzenden sind Dennis Barth, Maja Werner und Luca Barreca. 
 
Mit dem in der Anlage 1 beigefügten Schreiben, hat der Jugendbeirat seine Etablierung in der 
Gemeinde beantragt. Die Vorsitzenden werden in der Sitzung anwesend sein, um sich noch-
mals vorzustellen und den Antrag zu erläutern. 
 
Unabhängig davon, hat der Jugendbeirat schon zahlreiche Sitzungen im Jugendzentrum abge-
halten. Dafür wurden die Räumlichkeiten erneuert und dem Jugendbeirat zur Verfügung ge-
stellt. 
 
Der Jugendbeirat nimmt außerdem bereits in einigen Projekten seine Beteiligung wahr und 
wirkt u.a. in der Arbeitsgruppe „Kinderhäuser“ mit. 
 
Arbeitsgrundlage 
 
Grundlage für die Arbeit des Jugendbeirats ist eine eigene Geschäftsordnung, die der Jugend-
beirat sich noch selbst geben wird. 
 
Zur Etablierung im kommunalen Gefüge wird außerdem die in der Anlage 2 beigefügte Sat-
zung vorgeschlagen, die vom HFA bereits vorberaten wurde (siehe unten). 
 
Die Satzung orientiert sich an den Vorgaben der Gemeindeordnung und den vergleichbaren 
Regelungen von Nachbargemeinden und -städten. 
 
Vorberatung im HFA 
 
Am 7.7.2020 haben sich die Vertreter des Jugendbeirats bereits im HFA vorgestellt. Außer-
dem wurde die Satzung vorberaten. Dabei wurden vom HFA folgende Änderungen gegen-
über der ursprünglichen Fassung für den Gemeinderat vorgeschlagen: 
 

- Senkung des Höchstalters für Mitglieder des Jugendbeirats auf 21 Jahre (§ 1.2) 
- Aufnahme einer Regelung zur Beteiligung an allen gemeindlichen Themen, statt nur 

den jugendrelevanten Themen in § 2.1 der Satzung 


